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didacice,	centrate	pe	elev,	şi	 intervenirea	în	cadrul	uilizării	 lor	cu	noile	
tehnologii	 informaţionale,	 care	 permit	 sporirea	 eicientei	 procesului	 de	
instruire	la	diferite	etape;	

−	 este	necesara	pregăirea	profesorilor	în	vederea	uilizării	corecte	a	tehno-
logiei	informaţionale	în	procesul	de	predare–învăţare–evaluare;	

−	 aplicarea	tehnologiilor	informaţionale	avansate,	în	procesul	de	predare–
învăţare	a	informaicii	implica	eicienizarea	învăţării	şi	crearea	competen-
ţelor	cerute	de	societatea	modernă;	

−	 uilizarea	 tehnologiilor	mulimedia	 dezvoltă	 abilităţile	 şi	 apitudinile	 de	
operare	eicientă	cu	diverse	coduri	şi	informaţii	conceptuale,	vizuale	şi	au-
diive.

În	concluzie,	formarea	coninuă	a	cadrelor	didacice	nu	se	limitează	la	a	i	un	
imperaiv	generat	de	evoluţia	socială,	ci	trebuie	supusă	unui	proces	de	actualiza-
re	în	acord	cu	expansiunea	mijloacelor	de	comunicare	modernă.	Asfel,	cadrele	
didacice	vor	ideniica	atât	oportunităţi	de	dezvoltare	profesională,	cât	şi	moda-
lităţi	de	integrare	în	circuitele	evoluive	speciice	societăţii	bazată	pe	cunoaştere.
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Abstract. The aricle presents the relecions of diferent authors on asserive-

ness and social fear, as a last resort to outline their interdependence. 

Asseriveness can intervene as a means of avoiding social phobia, the 
later being a hindrance to professional development and career de-

velopment.

Impactul	formării	profesional	coninuă	în	sporirea	calităţii	procesului	educaţi-
onal	ne	orientează	spre	tendinţele	dezvoltării	societăţii	contemporane	ce	permit	
reorientarea	educaţiei	spre	umanizare	şi	socializare.

Omul	nu	trăieşte	într-un	vacuum	social,	el	se	implică	direct	în	mulitudinea	
şi	varietatea	relaţiilor	sociale	concrete	pe	care	le	găseşte	sau	pe	care	le	creează.	
Dacă	se	intenţionează	a	studia	personalitatea	concretă	a	omului,	devine	necesar	
a	şi	cum	se	raportează	ea	la	alţii,	ce	anume	preia	sau	respinge,	care	este	inlu-
enţa	relaţiilor	sociale	interiorizate	asupra	comportamentului	actual	al	omului.

Abilităţile	 care	 facilitează	 interacţiunile	 cu	 ceilalţi	 sunt	 abilităţile	 sociale	 şi,	
pornind	 de	 la	 ele,	 se	 poate	 dezvoltă	 competenţa	 socială.	 Ea,	 în	 concepţia	 lui		
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S.	Chelcea,	reprezintă	caracterisica	persoanelor	capabile	să	producă	 inluenţa	
social-dizerabilă	asupra	altor	persoane.	Pentru	a	exprima	valoarea	şi	importan-
ţa	valorilor	sociale,	vom	consemna	şi	aprecierea	lui	S.	Moscovici:	competenţele	
sociale	ocupă	primul	loc	în	comportamentul	coidian	şi	sunt	factori	facilitatori	ai	
performanţei	profesionale	şi	sociale,	puternic	corelate	cu	menţinerea	sănătăţii	
individului	[4].

Apelând	la	competenţa	socială,	ne	referim	la	sfera	de	abilităţi,	a	căror	dezvol-
tare	formează	indivizi	capabili	de	performanţă	în	viaţă	şi	acivitatea	socială.	În	vi-
ziunea	lui	S.	Moscovici,	aceste	abilităţi	sunt:	comunicarea,	empaia,	aserivitatea	
(s.n.),	graiicaţia,	prezenţa	de	sine,	rezolvarea	de	probleme	[10].

În	literatura	de	specialitate	(psihologie	socială)	tot	mai	des	întâlnim	termenul	
aserivitate	şi/sau	comportament	aseriv.	Noţiunea	de	„aserivitate”	(eng.	asser-

ivess,	fr.	asserif,	it.	asserive)	a	fost	introdusă	în	circuit	de	specialişii	americani	
în	terapia	comportamentală	(preluată	şi	uilizată	în	pedagogie)	în	prima	jumăta-
te	a	secolului	trecut	(A.	Salter)	şi	dezvoltată	ulterior	de	către	profesorul	J.	Wolpe.	
Conform	teoriilor	elaborate	de	ei,	aserivitatea	inhibă	anxietatea	[8,	p.	47].	

Apărută	din	psihologiea	umanistă,	aserivitatea	a	întruchipat	capacitatea	per-
soanei	de	a	opune	rezistenţă	 fenomenului	de	manipulare	a	persoanei	 [14].	 În	
poida	diverselor	conotaţii,	 împărtăşite	de	savanţi	din	diferite	domenii,	aseri-
vitatea	în	SUA	urmăreşte	acelaşi	scop:	să-i	permită	individului	să-şi	exercite	din	
plin	liberul	arbitru	în	viaţa	coidiană.

Prin	urmare,	aserivitatea	este	o	abilitate	socială	complexă	ancorată	într-un	
context	 social	 şi	 achiziţia	 abilităţilor	 aserive	poate	 contribui	 în	mod	esenţial,	
dar	incomplet,	la	remedierea	relaţiilor	interpersonale.	Din	aceste	considerente,	
С.С.	Степанов	conchide	că	aserivitatea	este	o	aitudine	onestă	şi	uilă	faţă	de	
sine	şi	ceilalţi,	este	o	abilitate	ce	se	învaţă	şi	nu	o	trăsătură	a	personalităţii	ce	se	
moşteneşte.	Ea	se	caracterizează	prin	manifestarea	atât	a	unui	comportament	
responsabil	corespunzător,	cât	şi	a	unui	expresiv	[14].	Cei	care	au	însuşit	aserivi-
tatea	sunt	capabili	să	reducă	conlictele	interpersonale	din	viaţa	lor	şi	să	înlăture,	
asfel,	o	sursă	majoră	de	stres.

Prin	comportament	aseriv	sau	comportament	prin	care	cineva	se	airmă	pe	
sine	însuşi	J.	Cotraux,	iind	citat	de	I.	Dainoiu,	înţelege	„un	comportament	ce	îi	
permite	unei	persoane	să	acţioneze	cât	mai	bine	în	interes	propriu,	să-şi	apere	
punctul	de	vedere	fără	o	anxietate	exagerată,	să-şi	exprime	senimentele	în	mod	
sincer	 şi	 să	 se	 folosească	de	propriile	drepturi	 fără	a	 le	nega	pe	ale	 celuilalt”	
[Apud	7,	p.	52].	Asfel,	comportamentul	aseriv	demonstrează	respectul	faţă	de	
sine	şi	faţă	de	ceilalţi,	promovează	autodezvăluirea,	autocontrolul	şi	aprecierea	
poziivă	a	valorii	de	sine.	În	suportul	de	curs,	adresat	comunicării	relaţionale,	M.	
Cojocaru	susţine	că	„comportamentul	aseriv	este	cel	care	îi	permite	omului	să-
şi	apere	propriile	interese,	să-şi	exprime	liber	propriile	senimente	şi,	totodată,	
să	nu	lezeze	drepturile	celorlalţi.	Aceasta	reprezintă	un	comportament	partene-
rial	sigur,	atunci	când	omul	acţionează	conform	circumstanţelor	şi	găseşte	solu-
ţia	corectă”	[5,	p.	41].	Autorul	menţionează	că	la	baza	comportamentului	aseriv	
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stă	autoevaluarea	poziivă	şi	nivelul	adecvat	al	aspiraţiilor.	Asfel,	autoevaluarea	
reprezintă	baza	comportamentului	de	autoairmare.	De	unde,	comportamentul	
aseriv	inhibă	anxietatea	şi	reduce	depresia,	conducând	la	o	îmbunătăţire	a	ima-
ginii	de	sine.

Lipsa	fricii	sociale	este	un	aspect	care	asigură	confortul	emoţional	şi	echilibrul	
psihologic	pe	care	le	considerăm	posibil	consituent	esenţial	iind	pus	în	legătură	
cu	experienţa	individuală	a	persoanei.

Fobia	socială	sau	tulburarea	de	anxietate	socială	este	o	tulburare	de	nelinişte	
caracterizată	prin	anxietate	copleşitoare	şi	conşiinţă	de	sine	excesivă	în	situaţiile	
sociale	de	zi	cu	zi.	Persoanele	cu	fobii	sociale	trăiesc	un	seniment	de	extremă	
insecuritate	în	situaţiile	sociale	şi	au	o	jenă	exagerată	[1,	p.	729].

Pentru	aceste	persoane	care	se	confruntă	cu	fobie	socială	sau	tulburare	de	
anxietate	 socială,	 aceste	evenimente	 şi	 alte	 situaţii	 sociale	pot	i	 stresante.	O	
fobie	 poate	 i	 descrisă	 ca	 o	 teamă.	 Toţi	 avem	 temeri,	 dar	 pentru	majoritatea	
dintre	noi	nu	ne	împiedică	să	facem	ceea	ce	vrem	să	facem.	O	teamă	devine	o	
fobie	atunci	când	ne	împiedică	să	ne	bucurăm	de	un	succes.	Prezenţa	unei	fobii	
sociale	duce	la	izolare,	asfel	sunt	evitate	situaţiile	sociale	în	care	poate	i	realizat	
un	proces	de	învăţare	pe	tot	parcursul	vieţii	sau	să	evaluăm	în	carieră.

Pe	baza	experienţei	impurii,	persoanele	cu	anxietate	socială	dezvoltă	o	serie	
de	credinţe	 legate	de	sine	şi	de	ceilalţi;	aceste	credinţe	pot	i	 împărţite	 în	trei	
categorii	[9]:

1.	 standarde	excesiv	de	înalte	pentru	performanţa	socială;	
2.	 credinţe	privind	consecinţele	unui	anumit	comportament	social;	
3.	 credinţe	legate	de	sine.
Aceste	credinţe	determină	persoana	să	interpreteze	situaţiile	sociale	(întâlni-

rile,	mersul	la	un	local	public,	susţinerea	unui	interviu	etc.)	ca	iind	„periculoase”	
şi	să	prezică	eşecul	în	context	social.

Încă	dinainte	de	 intrarea	 într-o	 situaţie	 socială,	persoanele	 cu	acest	ip	de	
anxietate	prezintă	îngrijorări	şi	stări	de	teamă	cu	privire	la	modul	în	care	se	vor	
comporta	 sau/şi	 vor	 i	 percepute	 de	 ceilalţi.	 Scenariile	 negaive	 pot	 să	 apară	
chiar	cu	câteva	zile	înaintea	situaţiei	sociale,	crescând	anxietatea	(anxietate an-

icipatorie)	şi	determinând	persoana	să	devină	foarte	atentă	la	ce	se	întâmplă	în	
corpul	ei	precum	şi	la	modul	în	care	este	percepută	de	ceilalţi	(anxietate hiper-

vigilentă).	
Persoanele	cu	anxietate	socială	prezintă	o	serie	de	comportamente	de	evitare	

şi	asigurare,	care	scad	pe	moment	anxietatea,	însă	menţin,	pe	termen	lung,	cre-
dinţele	disfuncţionale	(evită	să	vorbească	în	public,	evită	situaţiile	în	care	pot	i	în	
centrul	atenţiei,	evită	să	intre	în	contact	cu	persoanele	noi/necunoscute	etc.).	

Evitarea	situaţiilor	sociale	conduce,	totodată,	la	scăderea	abilităţilor	sociale,	
prin	absenţa	exersării	acestora	şi	anume:	abilităţi	de	comunicare,	aserivitate,	
ascultare	acivă,	stabilirea	contactului	vizual	etc.

Unii	cercetători	şi	psihologi	consideră	că	anxietatea	socială	este	de	fapt	un	
comportament	 învăţat,	cu	alte	cuvinte	se	poate	dezvolta	 în	urma	observării	şi	
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interacţiunii	cu	persoane	care	au	această	problemă.	Ar	putea	exista	o	asociere	
între	părinţii	care	sunt	supraprotecivi,	care	încearcă	să	controleze	totul	şi	anxi-
etatea	socială.	De	multe	ori	asfel	de	părinţi	nu-şi	dau	seama	de	problema	copi-
lului	lor	pentru	că	ei	înşişi	au	această	problemă	şi	li	se	pare	a	i	ceva	normal	[3].

Este	diicil	să	se	precizeze	ce	cauzează	fobia	socială.	Experţii	în	domeniul	fo-
biei	sociale	au	sugerat	că	este	probabil	o	combinaţie	între	machiajul	geneic	şi	
experienţele	trecute.

Persoanele	cu	anxietate	socială	se	luptă	adesea	să-şi	exprime	gândurile,	sen-
imentele	 şi	 nevoile	 altora,	 inclusiv	 posibilitatea	de	 a	 spune	 „nu”	 unei	 cereri,	
de	a	putea	face	faţă	criicii	sau	de	a	putea	comunica	eicient	în	situaţiile	sociale	
zilnice.	Creşterea	abilităţilor	de	aserivitate	prin	uilizarea	unor	resurse,	cum	ar	i	
„Când	spun	nu,	mă	simt	vinovat”	de	către	doctorul	Manuel	J.	Smith,	vă	pot	ajuta	
să	vă	descurcaţi	mai	bine	în	mediile	sociale	care	te	fac	anxios	[11].

Conform	unui	 studiu	efectuat	de	 J.	Morgan	a	 invesigat	 relaţia	dintre	 frica	
socială	exprimată	şi	aserivitatea.	Aşa	cum	s-a	esimat,	J.	Morgan	a	găsit	o	relaţie	
semniicaivă	staisic	între	frica	socială	măsurată	prin	zece	elemente	din	FSS	III	
(Wolpe and Lang)	şi	aserivitatea	măsurată	prin	Rathus Asseriveness Schedule	
(Rathus).	 Relaţia	 observată,	 cu	 toate	 acestea,	 a	 avut	 o	 importanţă	 puţin	 pre-
dicivă,	după	cum	a	subliniat	J.	Morgan,	prin	faptul	că	coeicienţii	de	corelaţie	
Pearson	produs-moment	au	 reprezentat	cel	mult	pentru	mai	puţin	de	6%	din	
varianţă.	Această	constatare	ridică	întrebări	cu	privire	la	opiniile	tradiţionale	ale	
aserivităţii	(de	exemplu,	Salter,	Wolpe,	Wolpe	şi	Lazarus),	care	au	presupus	că	
un	individ	este	„inhibat	de	performanţa	comportamentului	normal	din	cauza	fri-
cii	nevroice”	[13,	p.	81].

Joseph	Wolpe	 a	 explorat	 iniţial	 folosirea	 aserivităţii	 ca	mijloc	 de	 „inhiba-
re	 reciprocă”	a	anxietăţii,	 în	cartea	sa	din	1958	privind	 tratarea	nevrozelor;	 şi	
de	atunci	a	 fost	 folosit	de	obicei	ca	o	 intervenţie	 în	 terapia	comportamentală		
[12,	p.	53-62].	Programul	de	aserivitate	(„AT”)	a	fost	introdus	de	Andrew	Salter	
(1961)	şi	popularizat	de	J.	Wolpe	[Apud	6,	p.	142].	Convingerea	lui	J.	Wolpe	a	fost	
că	o	persoană	nu	ar	putea	i	atât	aserivă,	cât	şi	anxioasă	în	acelaşi	imp,	şi	asfel	
aserivitatea	ar	împiedica	anxietatea.	Obiecivele	antrenamentului	de	aserivita-
te	includ	[Apud	6,	p.	142]:

•	 creşterea	gradului	de	conşienizare	a	drepturilor	personale;	
•	 diferenţierea	dintre	non-aserivitate	şi	aserivitate;	
•	 diferenţierea	dintre	agresivitatea	pasivă	şi	agresivitate;	
•	 învăţarea	abilităţilor	verbale	şi	non-verbale	de	aserivitate.
Reluând	irul	evoluiv,	 cel	mai	 recent,	 autorul	B.	Biliet	 [2],	 apreciază	 că	di-

feritele	modele	umane	s-au	uilizat	 în	ipurile	/	modelele	psihologice	curente,	
servind	ca	punct	de	plecare	Modelului holisic uman după	schemă	(Figura 1).
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Figura 1. Modelul holisic uman (B. Biliet)

Autorul	explică	că	toate	liniile	comunicaive	din	schemă	se	referă	la	cauzalita-
tea	circulară	în	cadrul	acestor	enităţi.

Când	analizăm	schema,	trebuie	să	im	capabili	să	urmărim	linia	psihanaliică,	
precum	 şi	 cea	behavioristă.	Mai	mult,	 se	 regăseşte	o	 abordare	 cogniivă,	 cea	
rogersiană	şi	o	psihologie	umanistă.

Numai	cel	care	observă	toate	relaţiile	şi	conexiunile	interne,	precum	şi	cele	
externe,	va	obţine	o	imagine	totală	a	realităţii	umane,	aşa	cum	este	cunoscută	
de	noi,	acum.

Asfel,	 autorul	oferă	un	Studiu de caz	 care	este	 introdus	 	 în modelul fricii 
sociale.

Studiu de caz
Sonia	se	plângea	de	faptul	că	atunci	când	întârzie	la	facultate	nu	intră	nicio-

dată	în	aulă.
Ne-a	povesit	următoarea	situaţie.
„Săptămâna trecută m-am trezit la 7 dimineaţa şi imediat m-am gândit că 

seminarul începea la 08:30 şi că voi întârzia.
Nu am mai putut mânca şi inima îmi bătea foarte tare. Îmi venea să plâng 

şi am alergat la autobuz. Când am ajuns la universitate uşa era deja închisă. 
Tremuram şi mă gândeam că dacă deschid uşa toţi îşi vor întoarce privirea către 
mine şi m-am înroşit şi am devenit nelinişită. Aşa că nu am intrat şi m-am întors 
acasă. Pe drumul înapoi mă gândeam că ceilalţi studenţi vor râde de mine; că 
sunt proastă şi că nu voi depăşi niciodată acest ip de situaţii. Mai rău decât atât, 
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ce urma să-i spun profesorului? Această idee mă tensiona şi gândul întâlnirii cu 
profesorul de săptămâna viitoare îmi genera anxietate. Întoarsă acasă m-am 
simţit mai bine. Dar mai târziu în ziua aceea m-am simţit foarte tristă din cauza 
eşecului. Această situaţie se întâmplă frecvent şi nu şiu cum să o gesionez.”

RE +/ temp

CS

Cogn / F

Rem – / corp

SE

CR

R + / –

Figura 2. Modelul teoreic al fricii sociale şi aserivităţii

Ce avem?
1. CS:	O	situaţie	condiţională	provocând	frica	socială.
2. Rem–	corp/emot:	excitaţie	şi	reacţie	emoţională	negaivă.
3.	 CR:	comportament	de	evitare	verbal	şi	nonverbal
4.	 RE:	descreşterea	temporară	a	emoţiei	de	frică.
5.	 SE:	subaprecierea	simei	de	sine.	Voi	cădea	din	nou.
6. R+/-:	reacţie	dezaprobatoare	din	partea	mediului,	chiar	când	aceasta	este	

formulată	în	termeni	poziivi	(Tu eşi întotdeauna atât de drăguţ, pot să te 
întreb orice.).

7. Cogn/F:	toate	atribuirile	realizate	într-o	situaţie	speciică	care	evocă	frica	
socială,	chiar	dacă	este	imaginară	(conlict	imaginar).

Să punem situaţia Soniei în modelul fricii sociale.
CS 1:	Se	trezeşte	prea	târziu.
Rem-1:	1.	Inima	îi	bătea	foarte	tare.
2.	Îi	venea	să	plângă.
3.	Nu	putea	mânca.
CS 2:	A	ajuns	când	uşa	era	închisă.
Rem-2:	1.	Tremură.
2.	S-a	înroşit.
3.	Era	nelinişită.
CR:	S-a	întors	acasă	(comportament	de	evitare).
R+/–:	Ceilalţi	studenţi	vor	râde	de	ea.
 Reacţia profesorului.
RE:	S-a	simţit	mai	bine,	doar	pentru	un	imp	scurt,	când	a	revenit	acasă.	
SE:	Se	simte	prost	şi	incapabilă	de	a	gesiona	asfel	de	situaţii.
Cogn/F:	Când	s-a	trezit	s-a	gândit	la	scenariul	cel	mai	dezastruos.	
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Îşi	imaginează	fantasmagoric	reacţia	profesorului	săptămâna	viitoare.
În	concluzie,	se	poate	sublinia	cu	ceritudine	că	există	interdependenţă	între	

frica	socială	şi	aserivitate.	Datorită	faptului	că	persoanele	cu	anxietate	socială	
prezintă	o	serie	de	comportamente	de	evitare	şi	asigurare,	creşterea	abilităţilor	
de	aserivitate	pot	asigura	un	mediu	social	mai	favorabil	pentru	ei.	

Aserivitatea	este	un	comportament	ce	trebuie	învăţat.	În	momentul	în	care	
abilităţile	 vitale	pe	 care	 le	 încorporează	aserivitatea	nu	 se	 formează	 şi	 nu	 se	
dezvoltă,	se	perpetuează	blocaje	în	calea	comunicării,	a	exprimării	informaţiei,	
gândurilor,	senimentelor;	începe	să	apară	neîncrederea,	care	atrage	după	sine	
insuccesul	profesional	şi	social.	De	aici	rezultă	că	aserivitatea	este	un	compor-
tament	şi	o	manieră	de	comunicare	inteligentă	–	deci,	o	competenţă	ce	trebuie	
exersată.

Ca	 urmare	 a	 analizei	 teoreice,	 competenţa	 de	 comunicare	 aserivă	 asigu-
ră	exprimarea	senimentelor,	emoţiilor	şi	gândurilor,	eicienizând	comunicarea	
educaţională	cea	ce	denotă	excluderea	factorului	de	declanşare	a	fricii	sociale.	
La	ora	actuală,	 societatea	 în	 general	 şi	 învăţământul	 în	 special	 au	nevoie	mai	
mult	ca	niciodată	de	comunicare	aserivă,	având	în	vedere	că	aserivitatea	este	
strategia	opimă	de	soluţionare	a	problemelor	interpersonale	şi	formare	coni-
nuă.
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